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Динамічність та глибина історичних досліджень залежать від ступеня 
розробки джерельної бази історичної науки, що, у свою чергу, 
передбачає введення до наукового обігу нових джерел, передусім 
писемних, шляхом одиничних, тематичних та ін. публікацій. Найбільшу 

ефективність мають саме серійні публікації комплексних пам’яток 
писемності, що дозволяють дослідувачам повніше уявити інформаційний 
потенціал та структуру документального комплексу, генетичний зв’язок 
кожного документа з усім комплексом. 

Значну археографічну (публікаторську) традицію має документальний 
комплекс “Метрика Великого князівства Литовського” (МВКЛ), що являє 
собою архів канцелярії ВКЛ. Цінність цього високоінформативного, з 
широким хронологічним, географічним, тематичним та видовим 
діапазонами, документального комплексу здобула широку апробацію в 
історіографії1. МВКЛ інтенсивно вводили в ареал своїх досліджень вчені 
Литви, Білорусі, України, Росіі, Польщі, США та ін. Апогей 

археографічного вивчення МВКЛ припадає на 2 пол. ХІХ ст. 
Нове піднесення в археографії й загалом – у вивченні цього джерела 

відбулося наприкінці 1970-х рр., коли було розроблено міжнародну 
програму видання МВКЛ2. Реалізації даної програми сприяли міжнародні 
конференції, що відбулися у Вільнюсі й були спеціально присвячені 
питанням вивчення та видання МВКЛ3. Сформувалися осередки 
дослідження цієї пам’ятки у Польщі, Литві, Біларусі, Росії, Україні. МВКЛ 
стала об’єктом дисертаційних досліджень (Е. Баніоніс, С. Думін, В. 
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Менжинський та ін.). Етапом в археографічному дослідженні МВКЛ 
вважаємо розробку методичних рекомендацій щодо видання МВКЛ, що 
здійснили Г. Хорошкевич та С. Каштанов4. 

Сьогодні пріоритет в археографічному дослідженні МВКЛ належить 
литовським вченим, які протягом останнього десятиріччя здійснили 
фундаментальне серійне видання декількох книг МВКЛ. Окрім того, 
Інститут історії Литви видає спеціальний бюлетень “Новини Литовської  

метрики”, який знайомить наукове співтовариство з дослідженнями у 
царині МВКЛ5 [5]. 

Знаковою подїєю у “метриканістиці” стало видання книги записів 28 
МВКЛ, що його здійснили білоруські вчені, перш за все активний 
дослідник-метрикант Валерій Менжинський, який добре відомий в колі 
метрикантів. Він є автором дисертаційного дослідження та низки 
наукових статей, що присвячені дослідженню МВКЛ. Саме завдяки його 
високопрофесійній наполегливій копіткій праци побачило світ це 
видання. Окрім того, у трудоміській роботі щодо упорядкування 
науково-довідкового апарату видання взяв участь Володимир 
Свежинський. Як відзначили видавці, ця публікація відроджує 
білоруську традицію видання МВКЛ. 

Поява книги стала можливою завдяки співпраці білоруських 
дослідувачів і приватної видавничої ініціативи, передусім завдяки 
координаторові проекту видання – Олегу Дзярновичу. 

Наклад видання – 500 примірників – зразу ж перетворив цю книгу на 
бібліографічну рідкість. Книга МВКЛ № 28 містить 161 документ за 
1522—1552 рр., переважна більшість з яких припадає на 1541—1551 рр. 

Чималий науково-довідковий аппарат складається зі вступу, іменного, 
географічного, предметного покажчиків, словника архаічних термінів, 
списку скорочень, хронологічного покажчика документів. Таблиці 
співвідношення нових і старих шифрів книги, розміра та змісту 
надписів на ярликах корінця оправи, археографічного покажчика 
(попередніх публікацій) документів книги № 28, списку ілюстрацій 

окремих аркушів оригіналу. Вступна стаття та зміст подано білоруською, 
російською, англійською та литовською мовами, причому зміст 
російською та білоруською мовами репрезентований у “поширеному 
варіанті”, тобто з реєстром заголовків документів книги № 28, що значно 
підвищує інформаційну віддачу видання. 

У вступі надається зовнішня джерелознавча та палеографічна 
характеристика книги № 28: ії склад, структура, хронологічна та 
географічна класифікація документів, детальна характеристика оправи, 
почерку, пагінації й внутрішньої текстової нумерації. Проте відзначимо, 
що при характеристиці формату книги упорядник вказує її розмір (в см), 
але ж варто було б подати формат оригінального кодекса у долях аркуша 

(у градусах), а також репрезентувати філігранологічний аналіз паперу 
оригінала. 

Археографічна частина вступу вміщує характеристику принципів 
передачі кириличного тексту, структуру видання, специфіку кожного 
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покажчика. Іменний і географічний відзначаються високою 
інформативністю, скрупульозно враховують варіативність відтворення в 
тексті кожної іменної та географічної реалії. У географічному покажчику 
здобуло віддзеркалення й сучасне розташування населених пунктів. 
Вражає вельми детальний предметний покажчик, який містить усі  
повнозначні слова, термінологічні словосполучення та конкретизуючі 
означення. Цей покажчик є наслідком великої копіткої праці 

упорядника. 
Високому археографічному рівню видання відповідає й дизайн книги, 

її художнє оздоблення, що виконане Андрієм Федорченком. Чіткий 
чорно-білий аван-титул й кольорова оправа в орнаментальному аканті з 
елементами геральдики (герб ВКЛ “Погонь”) чудово гармонують з 
архітектонікою і змістом книги. 

Важко переоцінити науково-практичне значення даного видання, що 
є гідним продовженням, а точніше – відродженням археографічних 
традицій МВКЛ в Білорусі, й безумовно активізує конкретно-історичні, 
джерелознавчі та археографічні дослідження не тільки в Білорусі, але 
також в Литві, Україні, Росії, Польщі, тобто в тих державах, документи з 
історії яких містяться в опублікованій книжці МВКЛ № 28. 

Лишається сподіватися на те, що це видання стане надбанням 
широкої наукової громадськості й здобуде практичну віддачу шляхом  
введення у “канву” дослідницького дискурсу, причому не тільки наук 
історичного циклу, але й взагалі гуманітаристики. 

Колективу, що підготував і здійснив видання цієї книги, хочеться 
побажати подальшої успішної реалізації проекта видання книг МВКЛ. 
Подібні видання свідчать про якісно новий етап у розвитку історичної  
науки, у створенні археографічної бази для істориків, джерелознавців, 
лінгвістів, правознавців тощо, для усіх, хто цікавиться історією. 
Знаменно, що саме ця книга, виконана на високому науковому і 
поліграфічному рівні, відкрила нову видавничу серію в Білорусі  
“Помнікі”. 

Безумовно, що поява цієї книги стане стимулом щодо видання книг 
МВКЛ в інших центрах, де досліджується ця пам’ятка. Зокрема останнім 
часом активізувалася робота щодо видання книг МВКЛ в Інституті  
археографії та джерелознавства Національної Академії Наук України (м. 
Київ), де підготувані до видання книги МВКЛ №№ 22 та 23. В Острозі й 
Дніпропетровську провадяться дослідження книг Руської (Волинської) 
метрики, Все це є свідченням ренесансу, який переживає сьогодні 
метриканістика. 


